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KAUHAJOKI (MT)
Kauhajoella muisteltiin maa-
nantaina talvisodan alun hetkiä 
sekä 1930-luvun levotonta po-
liittista ilmapiiriä.

Eduskunta kokoontui paik-
kakunnalle kertaamaan 75 
vuoden takaisia tapahtumia. 
Tuolloin eduskunnan toimin-
not siirrettiin Helsingistä Kau-
hajoelle kahdeksi ja puoleksi 
kuukaudeksi talvisodan rajuim-
pien taistelujen alta.

”Tänä päivänä eduskuntaa ei 
lähetettäisi maakuntaan, vaan 

kokoonnuttaisiin luolassa edus-
kuntatalon alla. Sota-aikana 
eläneiden kertomukset vetävät 
silti hiljaiseksi”, sanoo juhlati-
laisuudessa puhunut pääminis-
teri Alexander Stubb (kok.).

Sotilaspojat oppivat 
taistelutaitoja teineinä
Entinen Vaasan läänin maa-
herra Mauno Kangasniemi oli 
15-vuotias, kun talvisota syttyi. 
Rintamalle lähti neljä veljeä.

”Itse liityin suojeluskunnan 
poikaosastoon heti kun se oli 

30-luvulla mahdollista, ja olin 
mukana vuoteen 1939 asti. 
Sain omalta osaltani mielestäni 
arvokkaan valmistautumisen 
siihen, mitä oli tulossa.”

Sotilaspoikatoiminta oli so-
tilaallista kasvatusta, joka piti 
sisällään sulkeisjärjestystä ja 
maastoleikkejä.

”Joskus ammuttiin jopa 
maalitauluunkin pienoiskivää-
rillä”, kertoo niin ikään sotilas
poikatoiminnassa mukana ollut 
talousneuvos Ilmari Varamä-
ki.

Varamäki myös muistaa, mi-
ten eduskunnan saapuminen 
Kauhajoelle oli iso asia maalais-
paikkakunnalle.

”Se näkyi monella tavalla 
katukuvassa. Kylänraitilla oli 
paljon herraskaiselta vaikutta-
vaa väkeä, joka meitä poikasia 
kiinnosti.”

Poliittinen tilanne  
kiristyi vuosien ajan
Vaikka talvisodan syttyminen 
järkytti syvästi suomalaisia 
vuonna 1939, oli yleispoliittinen 

tilanne Euroopassa mennyt jo 
vuosien ajan yhä sekasortoi-
sempaan suuntaan.

”Jokainen silloin elänyt 
muistaa, että tilanne oli vuosi-
en ajan vaikea Saksan aggres
siivisuuden vuoksi. Toisaalta 
myös Neuvostoliitto oli monilta 
osin syypää toisen maailman
sodan käynnistymiseen, mutta 
tämä osuus on historian saatos
sa jäänyt paljolti hämärään”, 
Mauno Kangasniemi huomaut-
taa.
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Suojeluskunnan sotilaspoikia  
karaistiin taisteluvalmiuteen 1930-luvulla

 

KAUHAJOKI (MT)
Kun talvisota syttyi 30.11.1939 
Neuvostoliiton hyökätessä Suo-
meen, pommitettiin Helsinkiä 
kahdesti heti sodan ensimmäi-
senä päivänä.

Suomen eduskunta kokoon-
tui samana iltana Vallilan työ-
väentalolla.

”Eduskunta kävi läpi päivän 
sotatilanteen ja alkoi pohtia 
työn jatkamista. Lopuksi edus-
kunnan puhemies ilmoitti, 
että eduskunta siirretään vie-
lä samana yönä Helsingistä 
myöhemmin ilmoitettavaan 
paikkaan”, kertoi Heikki Tai-
mi maanantaina Kauhajoen 
eduskuntamuseoon istuntoaan 
pitämään saapuneille nykyisille 
kansanedustajille. 

Kunnanjohtajan arvonimeä 
kantava Taimi on Kauhajoen 
entinen kunnansihteeri.

Aamuyöstä
asemalle
Kansanedustajat pakkautuivat 
juniin Helsingin rautatiease-
malla kolmelta yöllä. 

Seuraavana päivänä junat 
saapuivat Seinäjoen rautatie-
asemalle.

”Vasta silloin monille edus-
tajille selvisi, että eduskunta 
sijoitetaan Kauhajoelle”, Taimi 
sanoi.

Joulukuun ensimmäisenä 
päivänä, 75 vuotta myöhemmin, 

eduskunta piti jälleen juhla
istuntonsa Kauhajoella.

Eduskunta istui  
34 kertaa Kauhajoella
Kauhajoki valikoitui eduskun-
nan sodanajan paikaksi, sillä 
se sijaitsee maantieteellisesti 
kaukana itärajasta, eikä alueel-
la ollut vihollista strategisesti 
kiinnostavia paikkoja.

Eduskunta kokoontui istun-
toonsa ensi kerran Kauhajoella 
5.12.1939. Kahden ja puolen 
kuukauden aikana istuntoja pi-
dettiin siellä yhteensä 34.

Eduskunnan puhemies Eero 
Heinäluoma (sd.) kertasi juh-
lapuheenvuorossaan 75 vuoden 
takaisia tapahtumia.

”Järjestämällä tämän edus-
kunnan pienoisistunnon 
haluamme kunnioittaa aikai-
sempien sukupolvien, erityi-
sesti kauhajokelaisten, työtä 
kansanvallan hyväksi.”

”Nykyisen eduskunnan edus-
tajana kiitän syvästi menneiden 
sukupolvien työtä maamme hy-
väksi niin rintamalla kuin myös 
rauhan töissä. Näistä menneistä 
muistoista saamme voimaa 
rakentaa entistä parempaa suo-
malaista yhteiskuntaa.”

Kansanedustajat kiittivät 
veteraaneja ja lottia
Kokoomuksen ryhmäpuheen-
vuoron Kauhajoen juhlaistun-

nossa käyttänyt Pertti Salolai-
nen kiitti erityisesti sotavete-
raaneja.

”Tieto Stalinin vainoista ja 
Suomessa vallitsevat työläisten 
ja pienviljelijöiden paremmat 
olot tekivät jo 1930-luvulla tyh-
jäksi Neuvostoliiton uskomuk-
set, että suomalaisia siirtyisi 
puna-armeijan puolelle. Vankka 
maanpuolustustahto koettiin 
koko kansan asiaksi.”

SDP:n ryhmäpuheenvuoron 
käyttänyt Harry Wallin korosti 
kansallisen yhtenäisyyden mer-
kitystä.

”Syntyi legendana voimak-
kaasti elävä veljeä ei jätetä 
-asenne, johon kiteytyy koko 
talvisodan ydin. Vaikka kansa-
laissodasta oli kulunut tuolloin 

vasta kaksi vuosikymmentä, se 
ei estänyt yhteisen vihollisen 
edessä löytämästä sitä talvi
sodan henkeä.”

Perussuomalaisten Vesa-
Matti Saarakkalan mukaan 
kansallisen sovinnon rakenta-
minen mahdollisti talvisodan 
ihmeen.

”Parlamentarismia uhkasi 
30-luvulla vuoroin äärioikeis-
tolainen, vuoroin äärivasem-
mistolainen liikehdintä. Oikean 
suuntaiset poliittiset johto-
päätökset takasivat sen, että 
suomalaisten onnistui taistella 
talvisodassa yhtenäisessä rinta-
massa.”

Keskustan Lasse Hauta-
la katsoo, että Suomen on 
nyt pidettävä kiinni maan 
turvallisuuspolitiikan pitkästä 
linjasta.

”Nyt jos koskaan on järkevää 
pitää kiinni meille hyvinvointia 
ja turvallisuutta luoneesta lin-
jasta”, hän sanoo.

”Liittoutumattomuus, vahva 
oma puolustus, kansainvälinen 
yhteistyö sekä hyvät suhteet 
kaikkiin ilmansuuntiin ovat 
etumme.”
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Eduskunta palasi Kauhajoelle 
75 vuoden jälkeen
Talvisodan ensimmäisenä päivänä  
eduskunta päätettiin sijoittaa  
kaukana itärajasta sijaitsevalle 
Kauhajoelle Etelä-Pohjanmaalle.

Johannes Tervo

Eduskunnan puhemies Eero Heinäluoma tutustui  
Kauhajoen eduskuntamuseoon.

Pääministeri Alexander Stubb (kok.), eduskunnan varapuhemies Anssi Joutsenlahti (ps.) ja 
Vaasan läänin entinen maaherra Mauno Kangasniemi osallistuivat yleisötapahtumaan  
Kauhajoen koulukeskuksessa.

Nelisenkymmentä kansanedustajaa kunnioitti läsnäolollaan eduskunnan juhlaistuntoa Kauhajoella. Eturivissä vasemmalta lukien Harry Wallin (sd.), Peter Östman (kd.), 
Anna-Kaisa Pekonen (vas.) ja Tuija Brax (vihr.).

Järjestämällä tämän eduskunnan pienoisistunnon haluamme kunnioittaa 
aikaisempien sukupolvien työtä kansanvallan hyväksi. Eero Heinäluoma, Eduskunnan puhemies

MTK Kannus yhteistyössä Agco 
Suomi Oy:n kanssa luovutti tiis-
taina Kannuksen päiväkotien 
käyttöön viisi uutta etukuor-
maajalla varustettua polkutrak-
toria.

Mistä idea traktorilahjoi-
tuksesta syntyi, MTK Kan-
nuksen puheenjohtaja Lea 
Haavisto?

Samanlainen lahjoituskier-
ros järjestettiin muutama vuosi 
sitten. Traktorit ovat olleet pi-
dettyjä, että niiden renkaat on 
lähes puhki ajettu ja meille alkoi 
tulla kyselyjä uusista. Toisaalta 
meillä on huoli siitä, että vaikka 
Kannus on pikkuinen kaupunki, 
niin yhä useammalla lapsella ei 
ole kytköksiä maatalouteen. 
Toivomme, että traktorit tarjo-
aisivat päiväkotien henkilökun-
nalle aasinsillan kertoa lapsille 
maatilojen arjesta. Jokaisella 
lapselle annettiin myös MTK:n 
julkaiseman väristyskirja

Miten traktorit otettiin 
vastaan?

Lapset olivat pihalla, kun 
lahjoitustilaisuus päiväkoti 
Myllärissä alkoi. Aikamoinen 
vilinä syntyi ja traktorit vietiin 
käsistä. Henkilökunnan kanssa 
oli kahvihetki, jonka aikana 
muu muassa mietittiin, että 
miten lapsille voitaisiin maata-
loudesta kertoa. 

Miten traktorit kustannet-
tiin?

MTK Kannukselle tämä oli 
aikamoinen ponnistus, koska 
neljä traktoria maksettiin jäsen-
maksuista. Viidennen traktorin 
Valmet lahjoitti.

MAIJA ALA-SIURUA

PÄIVÄN KYSYMYS

Miksi lapsille 
traktoreita?

Fennovoiman Hanhikivi-pro-
jektin pelastajaksi saatiin For-
tum. Fortum menee mukaan 
Fennovoimaan 15 prosentin 
omistuksella. Ehtona on, että 
Fortum voi ostaa venäläisestä 
TGC-1-yhtiöstä 75 prosentin 
siivun. TGC:n pääomistaja 
on Venäjän valtion kaasujätti 
Gasprom.

Jatkossa Pietarin kaupunkia 
lämmittää suomalainen yhtiö. 
Tämä TGC nimittäin omistaa 
Pietarin lämpöverkon.

Päällisin puolin kauppa on 
selkeä win-win-tilanne. Kau-
passa voittavat sekä Fortum 
että Venäjän valtio, jonka kaksi 
yhtiötä, ydinvoimayhtiö Ro-
satom ja kaasuyhtiö Gasprom 
ovat mukana kaupassa.

Rosatomille Fennovoiman 
toteutuminen on tärkeä 
projekti. Fennovoima on Rosa-
tomin ensimmäinen voimala 
EU:ssa ja jos se onnistuu, se voi 
avata tietä paljon suuremmille 
markkinoille.

Suomessa Pyhäjoen voima-
lan alkutaival on ollut yhtä 
tuskaa. Saksalainen Eon, joka 
oli toinen pääomistaja suoma-
laisten yhtiöiden ohella, jätti 
koko hankkeen. Tilalle saatiin 
venäläinen Rosatom, kun myl-
lyt luvattiin tilata Venäjältä.

Kun Euroopan tilanne alkoi 
kiristyä, tiivistyi myös kes-
kustelu Fennovoiman pro-
jektista. Jotkut epäilivät, että 
venäläinen yhtiö Rosatom on 
jonkinlainen troijan hevonen, 
jolla Venäjä pyrkii lisäämään 
Suomen riippuvuutta venäläi-
sestä energiasta.

Vähemmälle maininnalle 
jäi, että Loviisassa on toiminut 
kaksi venäläistä atomivoimalaa 
lähes neljäkymmentä vuotta ja 
ne ovat olleet käytettävyydel-
tään ja turvallisuudeltaan 
maailman parhaat voimalat. 
Ainakaan teknisessä mielessä 
venäläiset voimalat eivät ole 
olleet huono vaihtoehto.

Fortumin siirto rajan takana 
Pietarissa, Leningradissa, 
Karjalassa ja Kuolassa on 
mielenkiintoinen. Luoteis-
Venäjän energiasta toimittaa 
jatkossa suuren osan suoma-
lainen yhtiö. Suuri osa tuosta 
voimasta on vesivoimaa, joka 
on täysin päästötöntä.

Venäläisille on hyvä bisnes 
päästä toimittamaan koneet 
Suomen uuteen ydinvoima-
laan. Yhtä hyvä bisnes on 
Fortumille mennä lämmittä-
mään Pietaria.

Pääasia on, että kummassa-
kaan paikassa ei tule kylmä. 

Tässäkin kaupassa pätee 
tunnettu laki. Mooses on Moo-
ses, mutta bisnes on bisnes.

lauri.kontro@maaseuduntulevaisuus.fi

LAURI KONTRO 
on Maaseudun 
Tulevaisuuden  
päätoimittaja.

Fenno
voima

PÄIVÄN PUNKTI

Kunnallisissa terveyspalveluis-
sa ei pystyttäisi ylläpitämään 
lääkäreiden koulutustasoa 
vaadittavalla tavalla ilman lää-
keteollisuuden tukea, kertoo 
terveyspolitiikan asiantuntija 
Lauri Vuorenkoski Suomen 
Lääkäriliitosta. 

Läpinäkyvyyden lisäämiseksi 
Lääketeollisuus ry:n jäsenyri-
tykset julkistavat vuodesta 2016 
alkaen raportin terveyden-
huollon ammattilaisten ja or-
ganisaatioiden kanssa tehdystä 
yhteistyöstä.

Uuden itsesäätelyn vuoksi 
näkyville tulevat esimerkiksi 
niiden lääkärien nimet, joiden 
osallistumista lääketieteelliseen 
koulutukseen lääkeyhtiöt ovat 
tukeneet. 

Nimien julkaisemiseen tarvi-
taan lääkäreiden suostumus.

Lääketeollisuus ry:hyn kuu-
luvat lääkeyhtiöt kattavat 69 
prosenttia lääkemyynnistä Suo-
men markkinoilla.

Lääkäriliiton laatupalkinnon 
saavat tänä vuonna Tampereen 
yliopistollinen sairaala poti-
lashotellimallin luomisesta, 
Seinäjoen keskussairaala jo-
notusaikojen lyhentymisestä 
ja allergiatestauksen laadusta 
sekä Hyks psykiatrian työky-
vyntutkimuksen polikliniikka 
nopeista työkykyarvioinneista.

MT–STT

Lääke­
teollisuus  
ylläpitää 
taitoja

Verottajan mielestä lounasse-
teleiden ja -korttien veroedus-
ta voitaisiin luopua, kertoo 
Kauppalehti. Verohallinnon 
pääjohtajan Pekka Ruuhosen 
mukaan tukeen ei ole enää pe-
rusteita.

Valtio ja kunnat tukevat pal-
kansaajien ravintolasyömistä 
noin 30 miljoonalla eurolla 
vuosittain. Tuki on osittaista 
verovapautta. 

”Erityisesti maksukortit ovat 
kärjistäneet ongelmaa. Valvon-
ta järkevällä tavalla on mah-
dotonta”, Ruuhonen sanoo.
Hänen mukaansa edusta pitäisi 
luopua lainsäädäntöteitse.

Verottaja päätti aikanaan tu-
kea lounaita, jotta työntekijät 
söisivät päivittäin lämpimän 
ruoan. 

Matkailu- ja Ravintolapal-
velut Mara katsoo, että tuesta 
luopuminen uhkaa työpaikko-
ja.

MT–STT

Lounas­
seteleiden  
veroetu  
pohdintaan


